

Вопросы уголовного права и процесса **и правоохранительной деятельности**

УДК 343. 98

СУБЪЕКТИВНЫЕ ПРИЗНАКИ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТАТЬЕЙ 282.3 УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

А. В. Андреев

Санкт-Петербургский университет МВД России

Статья посвящена рассмотрению субъективных признаков финансирования экстремистской деятельности. Детально проанализированы субъективная сторона и субъект преступления, предусмотренного ст. 282.3 УК РФ, рассмотрены вина, мотив, цель.

Ключевые слова: экстремистская деятельность, субъективная сторона, субъект, вина, мотив.

Рассмотрение субъективных признаков преступления целесообразно начать с субъективной стороны. Субъективная сторона преступления по отношению к объективной является внутренней стороной.

Субъективную сторону преступления обычно определяют как психическую деятельность, непосредственно связанную с совершением преступления. Такое определение нельзя признать совсем точным. Оно не в полной мере учитывает сложную взаимосвязь объективного и субъективного, уровень их разграничения при оценке, как индивидуального поведения, так и признаков состава.

Как отмечает Д.И. Дубровский, субъективная реальность представляет собой проекцию в будущее и поэтому в основе своей подлежит описанию категориями психологии¹.

Характеризуя субъективную сторону преступления как психическую деятельность, мы тем самым обозначаем ее в самом общем виде, указываем на то, что она есть психический процесс. Однако ее содержание в психологическом смысле неоднородно. Большинство криминалистов, основываясь на данных психологической науки, выделяет в структуре субъективной стороны преступления такие компоненты, как вина, мотив, цель и эмоции. Вместе с тем в науке уголовного права существует и иное мнение, согласно которому содержание субъективной сторо-

¹ См.: Дубровский Д.И. Проблема идеального. М., 1983. С. 107–108.

ны образует вина, т.е. вина отождествляется с субъективной стороной, а мотив, цель и эмоции представляются элементами вины².

Необходимо отметить, что уголовное право интересуется не любое психическое отношение³, а лишь такое отношение, которое явилось причиной совершения преступления и выразилось в нем. Этим и определяются рамки психического отношения, именуемого виной: оно ограничивается отношением к общественно опасному деянию и его общественно опасным последствиям⁴.

Принцип вины закреплен в ст. 5 Уголовного кодекса Российской Федерации⁵. Принцип ответственности только при наличии вины (принцип вины) – один из важнейших принципов уголовного права. Принцип вины отражает особенности предмета регулирования уголовного права, определяя виновность деяния как необходимый признак юридического факта, порождающего уголовное правоотношение – преступление. Этот принцип отражает и особенности метода уголовно-правового регулирования, устанавливая, что вина лица в совершении преступления – необходимое условие его уголовной ответственности⁶.

В то же время необходимо отметить, что действия лица и за пределами вины продолжают оставаться осознанными и желаемыми, поэтому действия (бездействие), которыми вред причиняется случайно, невиновно, тоже по своей сущности осознаны и желаемы⁷.

Любой поступок человека мотивирован, целенаправлен, эмоционален. Психологические механизмы преступного поведения те же самые, что и в обычном поступке.

Выделение законодателем структурных элементов психики (мотива, цели и эмоций) в признаках составов некоторых преступлений не означает, что они выводятся за пределы психического отношения.

То, что законодатель не во всех составах преступлений называет мотивы, цели и эмоции, нельзя рассматривать как их отрицание в подобных актах. Это говорит только о том, что в них допускаются любые мотивы и цели.

² См.: Плотников А.И. Объективное и субъективное в преступлении: дис. ... д-ра юрид. наук. М., 2012. С. 187.

³ См.: Сергеева Т.Л. Вопросы виновности и вины в практике Верховного Суда СССР по уголовным делам. М.; Ленинград, 1950. С. 106.

⁴ См.: Дагель П.С., Котов Д.П. Субъективная сторона преступления и ее установление. Воронеж: изд-во Воронеж. ун-та, 1974. С. 44.

⁵ См.: Уголовный кодекс Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 25.01.2016).

⁶ См.: Дагель П.С., Котов Д.П. Указ соч. С. 14 – 15.

⁷ См.: Коржанский Н.И. Очерки теории уголовного права. Волгоград, 1992. С. 60.

А.И. Рарог под целью понимает идеальную модель будущего результата, к достижению которого стремится субъект⁸. Также в своем издании «Вина в советском уголовном праве» А.И. Рарог говорит о мотиве. Мотивом А.И. Рарог считает обусловленное определенными потребностями осознанное побуждение⁹.

Вина является необходимым условием уголовной ответственности в рамках состава преступления, выступающего единым и единственным ее основанием. Без вины уголовная ответственность не возможна – в этом заключается важнейшее положение принципа вины.

Как отмечает Н.А. Лопашенко, очень важным в понимании принципа вины представляется указание на то, что лицо совершило общественно опасное действия (бездействие), в результате которых наступили общественно опасные последствия. Соответственно, невозможно привлечь к уголовной ответственности не за действие (бездействие), а за мысли, даже если они представляют собой не воплощенные в действительности намерения совершить преступление¹⁰.

Часть 1 ст. 24 Уголовного кодекса Российской Федерации закрепляет две формы вины, в которых может быть совершено преступное деяние, - умысел и неосторожность¹¹. Умысел может быть прямым или косвенным¹².

Субъективная сторона финансирования экстремистской деятельности характеризуется только прямым умыслом. Умысел в данном случае означает осознание лицом того, что предоставляемые или собираемые лицом средства либо оказываемые им финансовые услуги заведомо предназначены для финансирования организации, подготовки или совершения хотя бы одного из преступлений экстремистской направленности либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, хочет совершить эти действия и желает наступления последствий. При этом совсем не требуется, чтобы финансируемое преступление было реально совершено.

Что касается мотивов финансирования экстремистской деятельности, то они могут быть любыми, в том числе экстремистскими, так как в диспозиции рассматриваемой нами статьи они не обозначены.

Цели совершения преступления, предусмотренного ст. 282.3 Уголовного кодекса Российской Федерации, также могут быть различны.

⁸ См.: Рарог А.И. Вина в советском уголовном праве. Саратов, 1987. С. 81.

⁹ Там же.

¹⁰ См.: Лопашенко Н.А. Основы уголовно-правового воздействия. СПб., 2004. С. 223.

¹¹ См.: Уголовный кодекс Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 29.01.2016).

¹² См.: ч. 1 ст. 25 Уголовного кодекса Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 29.01.2016).

При финансировании лицом экстремистского сообщества или экстремистской организации оно должно осознавать характер деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, которую финансирует.

При рассмотрении субъекта преступления хотелось бы отметить такие признаки субъекта, как возраст и вменяемость. Эти признаки являются обязательными. Помимо возраста и вменяемости в рамках института субъекта преступления в уголовном праве Российской Федерации рассматриваются такие вопросы, как совершение преступления физическим лицом (некоторые ученые называют этот признак «физичность»¹³) и лицом, обладающим специальными признаками (специальный субъект)¹⁴. Уголовный кодекс Российской Федерации субъект преступления отражает в гл. 4 (Лица, подлежащие уголовной ответственности). Также в этой главе говорится, что уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного в ст. 20 УК РФ¹⁵.

В теории уголовного права различными учеными отражено множество понятий субъекта преступления. В.Д. Иванов и С.Х. Мазуков дают такое определение: «Субъект преступления – это физическое вменяемое лицо, достигшее возраста уголовной ответственности, установленного законом, и обладающее в отдельных случаях, предусмотренных статьями Особенной части УК РФ, дополнительными признаками, которое своими действиями (бездействием) виновно причиняет вред охраняемым уголовным законом благам или создает угрозу причинения такого вреда»¹⁶.

Субъектом преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 282.3 Уголовного кодекса Российской Федерации, является вменяемое физическое лицо, достигшее шестнадцатилетнего возраста. В теории уголовного права такой субъект преступления называется общим.

Часть 2 ст. 282.3 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает ответственность за совершение преступления лицом с использованием своего служебного положения¹⁷. Это говорит о том, что

¹³ См.: Абубакиров Ф.М. Комплексный юридический анализ состава преступления: учеб. пособие. Хабаровск: Хабаров. гос. академия экономики и права, 2001. С. 74.

¹⁴ См.: Кольцов Е.Г. Субъект преступления в уголовном праве Российской Федерации и зарубежных стран (сравнительно-правовой анализ): дис. ... канд. юр. наук. М., 2009. С. 16.

¹⁵ См.: ст. 19 Уголовного кодекса Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 30.01.2016).

¹⁶ См.: Иванов В.Д., Мазуков С.Х. Субъект преступления. Ростов-на-Дону: изд-во «Булат», 1998. С. 15.

¹⁷ См.: Уголовный кодекс Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 30.01.2016).

лицо обладает специальными признаками, занимает определенный социальный статус. Теория уголовного права данное лицо относит к специальному субъекту.

При рассмотрении вопроса о финансировании экстремистской деятельности нельзя обойти стороной юридические лица. Юридические лица, как и физические, могут осуществлять финансирование экстремистской деятельности, однако не могут выступать субъектом преступления. В некоторых странах юридические лица могут выступать субъектами преступления и привлекаться к уголовной ответственности (Англия, Уэльс и др.). Вопросами изучения юридических лиц как субъектов преступления занимались Е.Г. Кольцов¹⁸, В.И. Жуковский¹⁹, В.Г. Павлов²⁰ и др.

Список литературы

1. Абубакиров Ф.М. Комплексный юридический анализ состава преступления: учеб. пособие. Хабаровск: Хабаров. гос. академия экономики и права, 2001.
2. Дагель П.С., Котов Д.П. Субъективная сторона преступления и ее установление. Воронеж: изд-во Воронеж. ун-та, 1974.
3. Дубровский Д.И. Проблема идеального. М., 1983.
4. Иванов В.Д., Мазуков С.Х. Субъект преступления. Ростов-на-Дону: изд-во «Булат», 1998.
5. Кольцов Е.Г. Субъект преступления в уголовном праве Российской Федерации и зарубежных стран (сравнительно-правовой анализ): дис. ... канд. юр. наук. М., 2009.
6. Коржанский Н.И. Очерки теории уголовного права. Волгоград, 1992.
7. Лопашенко Н.А. Основы уголовно-правового воздействия. СПб., 2004.
8. Плотников А.И. Объективное и субъективное в преступлении: дис. ... д-ра юр. наук. М., 2012.
9. Рарог А.И. Вина в советском уголовном праве. Саратов, 1987.
10. Сергеева Т.Л. Вопросы виновности и вины в практике Верховного Суда СССР по уголовным делам. М.; Ленинград, 1950.

¹⁸ См.: Кольцов Е.Г. Субъект преступления в уголовном праве Российской Федерации и зарубежных стран (сравнительно-правовой анализ): дис. ... кандидата юридических наук. Москва. 2009. С. 163–188.

¹⁹ См.: Жуковский В.И. Субъект преступления в уголовном праве России: дис. ... кандидата юридических наук. Ставрополь. 2002. С. 124–138.

²⁰ См.: Павлов В.Г. Субъект преступления: история, теория и практика: дис. ... доктора юридических наук. Санкт-Петербург. 2000. С. 335–350.

11. Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 30.03.2016) // СПС «КонсультантПлюс».

SUBJECTIVE SIGNS CRIME UNDER ARTICLE 282.3 OF THE CRIMINAL CODE

A. V. Andreev

St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia

The article deals with the subjective symptoms of funding extremist activity. Detailed analysis of the subjective side and the subject of a crime under Article 282.3 of the Criminal Code, considered wine, motive, purpose.

Keywords: *extremist activity, the subjective aspect, the subject of wine, a motive.*

Об авторе

АНДРЕЕВ Алексей Владимирович – адъюнкт кафедры уголовного права Санкт-Петербургского университета МВД России (Россия, 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1), e-mail: PskovRussia60@mail.ru

ANDREEV Aleksey – Associate of the chair of Criminal Law of the St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Russia, 198206, St. Petersburg, Pilot Pilyutov str., 1), e-mail: PskovRussia60@mail.ru

Андреев А.В. Субъективные признаки преступления, предусмотренного статьей 282.3 Уголовного кодекса Российской Федерации // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2016. № 2. С. 106 – 111.